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Zadatak 4. 

Kroz cev kružnog oblika, poluprečnika R, kreće se tačka M relativnom brzinom konstantnog 

intenziteta VR = V0. Cev se kreće 

posredstvom poluga O1A=2R i O2B=2R, 

koje se obrću oko nepomičnih osa O1 i O2. 

Poluga O1A se obrće ugaonom brzinom 

konstantnog intenziteta 𝜔𝑂𝐴 = 𝜔0 =

𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡. U trenutku kada poluga O1A gradi 

ugao od 45o u odnosu na horizontalu O1O2 

tačka M je u najvišoj tački E. Odrediti 

apsolutnu brzinu i ubrzanje tačke M u tom 

trenutku. 

 

 Rešenje:  

Kretanje tačke M po cevi je relativno kretanje, kako je naglašeno. Brzina tačke M ima pravac 

tangente na putanju, pa je u trenutku kada je tačka M u položaju E tangenta horizontalna, 

odnosno u pravcu y ose. 

 𝑉  𝑅 = 𝑉0  𝑗   = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡.   

Obruč se kreće translatorno - krivolinijska 

translacija je prenosno kretanje pa su 

brzine svih tačaka cevi su jednake.  

𝑉𝐴 = 𝑉𝐵 = 𝑉𝐸 = 2𝑅𝜔0   

𝑉  𝑃 = −2𝑅𝜔0  
 2

2
 𝑗 + 2𝑅𝜔0  

 2

2
 𝑘     

Apsolutna brzina tačke M kada dospe u 

položaj E 

𝑉  = 𝑉  𝑃 + 𝑉  𝑅 =   𝑉0 −  2𝑅𝜔0  𝑗 +  2𝑅𝜔0 𝑘     

𝑉  =   𝑉0 −  2𝑅𝜔0 
2

+   2𝑅𝜔0 
2

    

𝑉  =  2𝑅2𝜔0
2

+ 𝑉0
2 − 2 2𝑉0𝑅𝜔0 + 2𝑅2𝜔0

2
=  

𝑉  =  4𝑅2𝜔0
2

+ 𝑉0
2 − 2 2𝑉0𝑅𝜔0    
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Apsolutno ubzanje tačke M kada dospe u položaj E 

𝑎 = 𝑎 𝑃 + 𝑎 𝑅 + 𝑎 𝐶  

Prenosno ubzanje 

𝑎 𝑃 = 𝑎 𝑃𝐴 = 𝑎 𝑃𝑇 + 𝑎 𝑃𝑁    

𝑎𝑃𝑇 = 2𝑅
𝑑𝜔 0

𝑑𝑡
= 0   

𝑎𝑃𝑁 = 2𝑅𝜔0
2   

 

𝑎 𝑃 = 𝑎 𝑃𝑁 = − 2𝑅𝜔0
2 𝑗 −  2𝑅𝜔0

2 𝑘    

Relativno ubrzanje 

𝑎 𝑅 = 𝑎 𝑀 = 𝑎 𝑅𝑇 + 𝑎 𝑅𝑁    

𝑎𝑅𝑇 =
𝑑𝑉0

𝑑𝑡
= 0   

𝑎𝑅𝑁 =
𝑉𝑅

2

𝑅
=

𝑉0
2

𝑅
       𝑎 𝑅 =

𝑉𝑅
2

𝑅
 𝑘    

Koriolisovo ubrzanje  - translatorno prenosno kretanje  pa nema ugaone prenosne brzine i 

Koriolisovo ubrzanje je jednako nuli. 

𝑎 𝐶 = 2𝜔   𝑃 × 𝑉  𝑅 = 0 × 𝑉  𝑅 = 0  

Apsolutno ubzanje tačke M kada dospe u položaj E 

𝑎 = 𝑎 𝑃 + 𝑎 𝑅 = − 2𝑅𝜔0
2 𝑗 −   2𝑅𝜔0

2 +
𝑉𝑅

2

𝑅
 𝑘     

𝑎 =    2𝑅𝜔0
2  

2
+   2𝑅𝜔0

2 +
𝑉𝑅

2

𝑅
 

2

   

𝑎 =  2𝑅2𝜔0
4 + 2𝑅2𝜔0

4 + 2 2𝑉𝑅
2𝜔0

2 +
𝑉𝑅

4

𝑅2
   

𝑎 =  4𝑅2𝜔0
4 +

𝑉𝑅
4

𝑅2
+ 2 2𝑉𝑅

2𝜔0
2   
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Apsolutna brzina tačke M kada dospe u položaj tačke H odnosno 𝑇 =
 5

2𝑘
 

𝑉  𝑀 = 𝑉  𝑃 + 𝑉  𝑅  

𝑉𝑀𝑥 = −𝑉𝑃 + 𝑉𝑅𝑐𝑜𝑠𝛼 = − 5  𝜋𝐿𝑘 + 8 5  𝐿𝑘 =  5  𝐿𝑘 8 − 𝜋   

𝑉𝑀𝑦 = 𝑉𝑅𝑠𝑖𝑛𝛼 = 4 5  𝐿𝑘  

𝑉  𝑀 =  5  𝐿𝑘 8 − 𝜋  𝑖 + 4 5  𝐿𝑘 𝑗      

  Apsolutno ubrzanje tačke M kada dospe u položaj tačke H odnosno 𝑇 =
 5

2𝑘
 

𝑎 𝑀 = 𝑎 𝑃 + 𝑎 𝑅 + 𝑎 𝐶 = 𝑎 𝑃 + 𝑎 𝑅 + 0  

𝑎 𝑃 = 𝑎 𝐻 = 𝑎 𝐴 = −2𝐿𝜋𝑘2𝑖 − 5𝐿𝜋𝑘2𝑗       

𝑎 𝑅 = 16 𝐿𝑘2   𝑖  + 8 𝐿𝑘2  𝑗     

𝑎 𝐶 = 0  

𝑎 𝑀 = −2𝐿𝜋𝑘2𝑖 − 5𝐿𝜋𝑘2𝑗   + 16 𝐿𝑘2  𝑖  + 8 𝐿𝑘2  𝑗   = 14 𝐿𝑘2  𝑖  + 3 𝐿𝑘2   𝑗        

𝑎 𝑀 =   14 𝐿𝑘2 2 +  3 𝐿𝑘2 2 = 14.3178 𝐿𝑘2  
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Zadatak 5. ISPITNI 

Kvadratna ploča strane 2a se obrće oko vertikalne ose konstantnom ugaonom brzinom 

𝜔0 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡. Po kružnom žljebu poluprečnika a se kreće tačka po zakonu 

 𝑠𝑅 =
𝑎𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡 . Gde je k konstanta.  

Odrediti apsolutnu brzinu i ubrzanje tačke M u trenutku 

𝑇 =
𝜋

6𝑘
. 

 Rešenje:  

Kretanje tačke M po žljebu je relativno kretanje.  

Brzina tačke M ima pravac tangente na putanju, U 

trenutku 𝑇 =
𝜋

6𝑘
. tačka M je pod uglom  𝜑1 . 

Dat je zakon kretanja u prirodnim koordinatama odakle 

se dobija 

                                          𝑠𝑅 =
𝑎𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡   

𝑠𝑅 = 𝑎 ∙ 𝜑 =
𝑎𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡 → 𝜑 =

𝑠𝑅

𝑎
=

𝑎𝜋 3

9 𝑎
𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡 =

𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡   

U trenutku 𝑇 =
𝜋

6𝑘
    

𝑠𝑅1 =
𝑎𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡 =

𝑎𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛  2𝑘

𝜋

6𝑘
 =

𝑎 𝜋

6
  

 𝜑1 =
𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡 =

𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛  2𝑘

𝜋

6𝑘
 =

𝜋 3

9
𝑠𝑖𝑛  

𝜋

3
 =

𝜋 3

9
∙

 3

2
=

𝜋

6
   

Relativno kretanje tačka M ima brzinu i 

ubrzanja 

𝑉𝑅 = 𝑠 𝑅 =
𝑎𝜋 3

9
2𝑘𝑐𝑜𝑠 2𝑘𝑡   

 

 

 

 

𝑎𝑇 = 𝑠 𝑅 = −
𝑎𝜋 3

9
2𝑘2𝑘𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡 = −

𝑎𝜋 3

9
4𝑘2𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡   

 𝑎𝑁 =
𝑠 𝑅

2

𝑎
=

 
𝑎𝜋  3

9
2𝑘𝑐𝑜𝑠  2𝑘𝑡  

2

𝑎
=

𝑎2𝜋23

81 𝑎
4𝑘2𝑐𝑜𝑠2 2𝑘𝑡   
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U trenutku 𝑇 =
𝜋

6𝑘
    

𝑉𝑅1 =
𝑎𝜋 3

9
2𝑘𝑐𝑜𝑠 2𝑘𝑡 =

𝑎𝜋 3

9
2𝑘𝑐𝑜𝑠  2𝑘

𝜋

6𝑘
 =

𝑎𝜋 3

9
2𝑘𝑐𝑜𝑠  

𝜋

3
 = 𝑎𝜋𝑘

 3

9
  

𝑎𝑇1 = −
𝑎𝜋 3

9
4𝑘2𝑠𝑖𝑛 2𝑘𝑡 = −

𝑎𝜋 3

9
4𝑘2𝑠𝑖𝑛  2𝑘

𝜋

6𝑘
 = −

𝑎𝜋 3

9
4𝑘2𝑠𝑖𝑛  

𝜋

3
   

𝑎𝑇1 = −
2𝑎𝑘2𝜋

3
  

𝑎 𝑇1 = 𝑎𝑇𝑐𝑜𝑠
𝜋

3
 𝑗 + 𝑎𝑇𝑠𝑖𝑛

𝜋

3
 𝑘  =

𝑎𝑘2𝜋

3
∙

1

2
 𝑗 +

𝑎𝑘2𝜋

3
∙

 3

2
 𝑘    

𝑎 𝑇1 =
𝑎𝑘2𝜋

3
 𝑗 +

𝑎𝑘2𝜋 3

3
 𝑘    

 𝑎𝑁1 =
𝑎2𝜋23

81 𝑎
4𝑘2𝑐𝑜𝑠2 2𝑘𝑡 =

𝑎𝜋23

81 
4𝑘2𝑐𝑜𝑠2  2𝑘

𝜋

6𝑘
 =

𝑎𝜋23

81 𝑎
4𝑘2𝑐𝑜𝑠2  

𝜋

3
    

𝑎𝑁1 = 𝑎𝜋2𝑘2 3

81 
  

𝑎 𝑁1 = −𝑎𝑁𝑐𝑜𝑠
𝜋

6
 𝑗 + 𝑎𝑁𝑠𝑖𝑛

𝜋

6
 𝑘  = −𝑎𝜋2𝑘2 3

81 

 3

2
 𝑗 + 𝑎𝜋2𝑘2 3

81 

1

2
 𝑘      

𝑎 𝑁1 = −𝑎𝜋2𝑘2  3

54
 𝑗 + 𝑎𝜋2𝑘2 1

54 
 𝑘       

𝑎 𝑅 = 𝑎 𝑇1 + 𝑎 𝑁1 =  
𝑎𝑘2𝜋

3
− 𝑎𝜋2𝑘2  3

54
 𝑗 +  

𝑎𝑘2𝜋 3

3
+ 𝑎𝜋2𝑘2 1

54
 𝑘    

𝑎 𝑅 =  
18−𝜋 3

54
 𝑎𝑘2𝜋𝑗 +  

18 3+𝜋

54
 𝑎𝜋𝑘2𝑘    

 𝑉  𝑅1 = 𝑉𝑅1𝑠𝑖𝑛
𝜋

6
 𝑗 + 𝑉𝑅1𝑐𝑜𝑠

𝜋

6
 𝑘  =  𝑎𝜋𝑘

 3

9
 
1

2
 𝑗 + 𝑎𝜋𝑘

 3

9
 
 3

2
 𝑘    

𝑉  𝑅1 = 𝑎𝜋𝑘
 3

18
  𝑗 + 𝑎𝜋𝑘

1

6
  𝑘    

Prenosno kretanje tačke M je rotacija oko z ose i brzine i ubrzanja su 

𝑉𝑃 =  2𝑎 − 𝑎 𝑐𝑜𝑠𝜑 ∙ 𝜔0   

𝑎 𝑃 = 𝑎 𝑃𝜀 + 𝑎 𝑃𝜔   

𝑎𝑃𝜀 = 𝑎
𝑑𝜔0

𝑑𝑡
= 0  

𝑎𝑃𝜔 =  2𝑎 − 𝑎 𝑐𝑜𝑠𝜑 ∙ 𝜔0
2  

U trenutku 𝑇 =
𝜋

6𝑘
            → 𝜑1 =

𝜋

6
 

𝜔   𝑃 = −𝜔0𝑘    
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𝑉  𝑃 = − 2𝑎 − 𝑎 𝑐𝑜𝑠𝜑1 ∙ 𝜔0 𝑖  = − 2 −
 3

2
  𝑎 𝜔0 𝑖   

𝑎 𝑃 =  2𝑎 − 𝑎 𝑐𝑜𝑠𝜑1 ∙ 𝜔2
0 𝑖  =  2 −

 3

2
  𝑎 𝜔2

0 𝑗   

𝑎 𝐶 = 2𝜔   𝑃 × 𝑉  𝑅 =  

𝑖 𝑗 𝑘  

0 0 −2𝜔0

0 𝑎𝜋𝑘
 3

18
𝑎𝜋𝑘

1

6

 = 2𝜔0 ∙ 𝑎𝜋𝑘
 3

18
 𝑖 = 𝑎𝜋𝑘

 3

9
 𝜔0𝑖   

𝑎 𝐶 = 𝑎𝜋𝑘
 3

9
 𝜔0𝑖   

Apsolutna brzina tačke M u trenutku 𝑇 =
𝜋

6𝑘
    

𝑉  = 𝑉  𝑃 + 𝑉  𝑅  

𝑉  𝑃 = − 2 −
 3

2
  𝑎 𝜔0 𝑖   

𝑉  𝑅1 = 𝑎𝜋𝑘
 3

18
  𝑗 + 𝑎𝜋𝑘

1

6
  𝑘    

𝑉  = − 2 −
 3

2
  𝑎 𝜔0 𝑖 + 𝑎𝜋𝑘

 3

18
  𝑗 + 𝑎𝜋𝑘

1

6
  𝑘     

Apsolutno ubrzanje tačke M u trenutku 𝑇 =
𝜋

6𝑘
    

𝑎 = 𝑎 𝑃+𝑎 𝑅 + 𝑎 𝐶  

𝑎 𝑃 =  2 −
 3

2
  𝑎 𝜔2

0 𝑗   

𝑎 𝑅 =  
18−𝜋 3

54
 𝑎𝑘2𝜋𝑗 +  

18 3+𝜋

54
 𝑎𝜋𝑘2𝑘    

𝑎 𝐶 = 𝑎𝜋𝑘
 3

9
 𝜔0𝑖   

𝑎 = 𝑎𝜋𝑘
 3

9
 𝜔0𝑖 +   

18−𝜋 3

54
 𝑎𝑘2𝜋 +  2 −

 3

2
 𝑎𝜔0

2  𝑗 +  
18 3+𝜋

54
 𝑎𝜋𝑘2𝑘     
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Zadatak 6. ISPITNI 

Prikazani ravan mehanizam sastoji se od poluge OA(označne sa 1),dužine R, zatim poluge 

AB (označene sa 2) dužine 2R i poluge BC (označene sa 3) dužine R. U tačkama O,A,B,C 

su zglobne veze. Poluga OA se okreće konstantnom ugaonom brzinom 𝜔0 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡 oko 

nepokretne ose upravne na ravan mehanizma. Zglobovi O i C su na pravoj koja je paralelna 

sa štapom AB.  

 

Duž poluge AB (označene sa 2) kreće se alka-tačka M po zakonu 𝜉 = 𝑅𝑠𝑖𝑛𝜔0𝑡. U 

početnom trenutku alka M se nalazi u tački A, a poluge OA i BC su horizontalne, odnosno 

𝜑0 = 0  

Odrediti apsolutnu brzinu i ubrzanje tačke M u trenutku kada je tačka M na sredini štapa AB. 

 Rešenje:  

Kretanje tačke M duž poluge je relativno kretanje. Kretanje je pravolinijsko duž poluge AB. 

Kako su poluge OA i BC jednake i pravci OA i AB su paralelni poluga izvodi čisto 

translatorno kretanje,  pa su relativna brzina i relativno ubrzanje u pravcu x ose. 

 

 
  

𝑉  𝑅 = 𝜉 𝑖 =
𝑑

𝑑𝑡
 𝑅𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡  𝑖 = 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡 𝑖    

𝑎 𝑅 = 𝜉𝑖  =
𝑑

𝑑𝑡
 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡  𝑖 = −𝑅𝜔2

0𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡 𝑖    

Prenosno kretanje je translatorno kretanje poluge AB pa su brzine i ubrzanja svih tačaka 

poluge AB (poluge 2) jednake 

𝜑 =  𝜔0 𝑑𝑡 = 𝜔0𝑡 + 𝐶  

 𝐶 = 0  𝑗𝑒𝑟 𝑗𝑒 𝜑0 = 0  

𝜑 = 𝜔0𝑡  

𝜔0 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡. →  𝜀0 =
𝑑𝜔 0

𝑑𝑡
= 0  
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𝑉  𝑃 = −𝑅𝜔0𝑠𝑖𝑛𝜑 𝑖 + 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠𝜑 𝑗 = 𝑅𝜔0𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡  𝑖 + 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡  𝑗   

 

Apsolutna brzina tačke M 

𝑉  = 𝑉  𝑃 + 𝑉  𝑅  

𝑉  𝑃 = −𝑅𝜔0𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡  𝑖 + 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡  𝑗   

𝑉  𝑅 = 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡 𝑖   

𝑉  =  −𝑅𝜔0𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡 + 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡  𝑖  + 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡  𝑗   

Prenosno ubrzanje 

𝑎 𝑃 = 𝑎 𝑃𝑇 + 𝑎 𝑃𝑁   

 𝑎𝑃𝑇 = 𝑅
𝑑𝜔 0

𝑑𝑡
= 0 

𝑎𝑃𝑁 = 𝑅𝜔0
2  

𝑎 𝑃 =  −𝑅𝜔0
2𝑐𝑜𝑠𝜑 𝑖 − 𝑅𝜔0

2𝑠𝑖𝑛𝜑  𝑗  =  −𝑅𝜔0
2𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡  𝑖 − 𝑅𝜔0

2𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡   𝑗     

Koriolisovo ubrzanje 

𝑎 𝐶 = 0  

Apsolutno ubrzanje 

𝑎 = 𝑎 𝑃 + 𝑎 𝑅 + 𝑎 𝐶  

𝑎 𝑃 =  −𝑅𝜔0
2𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡  𝑖 − 𝑅𝜔0

2𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡   𝑗     

𝑎 𝑅 = −𝑅𝜔2
0𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡 𝑖   

𝑎 𝐶 = 0  

𝑎 =  −𝑅𝜔2
0𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡 − 𝑅𝜔0

2𝑐𝑜𝑠 𝜔0𝑡   𝑖 +   −𝑅𝜔0
2𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡   𝑗     

 

 



Vežbe 4  SLOŽENO KRETANJE  TAČKE                          | 17 

 

 

Visoka tehnička škola strukovnih studija    dr Rade Đukić 

 

Kada je alka tačka M na sredini poluge AB  

 

𝜉 = 𝑅  

𝜉 = 𝑅𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡 = 𝑅 → 𝑠𝑖𝑛 𝜔0𝑡 =
𝑅

𝑅
= 1 → 𝜔0𝑡 =

𝜋

2
   

𝜑 = 𝜔0𝑡 → 𝜔0𝑡 =
𝜋

2
→ 𝜑1 =

𝜋

2
   

𝑉  𝑃 = −𝑅𝜔0𝑠𝑖𝑛  
𝜋

2
  𝑖 + 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠  

𝜋

2
  𝑗 = −𝑅𝜔0𝑖   

𝑉  𝑅 = 𝑅𝜔0𝑐𝑜𝑠  
𝜋

2
 𝑖 = 0  

𝑉  = −𝑅𝜔0𝑖   

𝑎 𝑃 =  −𝑅𝜔0
2𝑐𝑜𝑠  

𝜋

2
  𝑖 − 𝑅𝜔0

2𝑠𝑖𝑛  
𝜋

2
   𝑗 = −𝑅 𝜔2

0 𝑗    

𝑎 𝐶 = 0  

𝑎 𝑅 = −𝑅𝜔2
0𝑠𝑖𝑛  

𝜋

2
 𝑖 = −𝑅 𝜔2

0𝑖   

𝑎 = −𝑅 𝜔2
0𝑖 − 𝑅 𝜔2

0 𝑗    

   


